

Kunratický les – 2.B

Krátce po Dni stromů jsme po roce opět vyrazili na průzkum Kunratického lesa, kterým nás vedly žluté fáborky. Zkoušeli jsme obejmout památný dub, chodili po kmenech, hráli hru na pařezech nebo odpočívali u rybníčku. Cesta nás dovedla až k bývalému hradu krále Václava IV., pod nímž jsme v dutině stromu objevili malý poklad. Závěr jsme si užili na dětském hřišti.

Radek Krupička





KRÁTKÁ HISTORIE HRADU KRÁLE VÁCLAVA



Za mostem na konci zalesněného ostrohu se nalézají zbytky kdysi významného královského sídla. Hrad nechal zbudovat český a římský král Václav IV. z rodu Lucemburků (1361 – 1419). Stavba byla zahájena v roce 1411 a již na podzim roku 1412 zde panovník vydává první listinu. Nejstarší pojmenování hradu jsou v němečtině nebo latině „Newenhus a Novum Castrum“. Odtud i jeho dnešní český název.

Výstavba hradu (1411 - 1412)

O stavbě hradu se nám dochovaly pozoruhodné informace pocházející z několika dobových písemností. Kdoletem stavby byl novoměstský mistr Jan Hertman, jemuž byl podřízen písař Bláha. Vlastní stavební práce prováděla buď, dnes bychom řekli stavební firma, pod vedením mistra Krúze, jehož písemnost je dříve doležená při výstavbě Novoměstské radnice v Praze. Písemné jsou doloženy jednotliví řemeslníci a dodávatele stavby.

Významné návštěvy na hradě

Po zbytek života krále Václava patřil Nový hrad k jeho oblíbeným místům pobytu, kde často vyřizoval své panovnícké povinnosti. Výhledem místa byla především nevěká vzdálenost od centra Prahy. V době svého pobytu zde přijal řadu významných hostů z domova i ze zahraničí. Mezi návštěvníky se objevuje například posolstvo francouzského krále Karla VI. nebo diplomatec hraběnského svovody Antonia. V průběhu bojových událostí v roce 1420 se Nový hrad dostal opakovaně do rukou králova bratra a pozdějšího českého krále římského císaře Zikmunda Lucemburského.



Obléhání a dobytí hradu v roce 1421

Po nezalíbených vítězstvích operacích v Praze v průběhu roku 1420 zanechal král Zikmund na hradě svoji posádku pod vedením rytíře Faltrajna. Posádka se soustředila na kontrolu zemědělských úrodností v blízkosti hradu. Počínáním nepřátel vesle zůstane Pražanů k Novému hradu a odtáhlo jej. Obléhání trvalo velmi krátce. Po větším poskvrnění hradebních zdí schází se již 25. ledna 1421 posádka hradu moudře vzdát. Králové na to byl hrad vybudován, zřejmě a jeho operacemi zbitím. Hrad zůstal od této doby se římských a nechal jej obnovit.



Hradní příkop vybudovali zedníci Rehoř a Marik Odele. Obratnost hradu měl zepřít i rybník v údolí, k jehož stavbě se v březnu 1412 započal Jakub Lamac. Cihly na hrad vozil vozač Marik. V příkopě neopřeli sílejších stavěbních náležitostí velké třeše pokuty a třeše.

Knihovna krále Václava IV.

Na slonku své vlády nechal král Václav IV. přemést na Nový hrad i svou dobovou knihovnu. Jednalo se na svou dobu o pozoruhodnou sbírku bohatě zdobených rukopisů v čele s dosud částečně dochovanou Bibli Václava IV. (ze které jsou pozůstatky grafické motivy na této tabuli). Mezi další rukopisy v knihovně figurují jmenem náboženské knihy, ale také rukopisy antických autorů. Mla z oblasti dobové beletrie, pramení nebo astronomická popínání. Po smrti krále Václava byla knihovna postupně rozkládána.



Smrt krále Václava (ř 16.8.1419)

V letních měsících roku 1419 docházely na hrad ke králi Václavovi neradostné zprávy o narůstajícím napětí mezi obyvateli Prahy. Vyše chodem se stala prasa o pražské demokracii, kdy došlo k zavazování novoměstských konšulů rozvázněným dusem pražské chudiny. Informace o této válce krále Václava velice zesáhla a měla patrně vliv na jeho zdravotní stav. Od té doby již Nový hrad neopustil. Ke zdule ho, srpna se jeho stav výrazně zhoršil a podléhal smrti patrně na následky mrtvice. Tělo krále Václava ještě několik dní zůstalo uloženo na hradě. Části jeho prve vyláhalo přivezeno na Pražský hrad a následně do kláštera na Zbraslavi, kde byl král do konce pohřben.




